

## 直通泉州两会

## 泉州市政府工作报告频现“南安元素”

本报讯（记者 洪丽燕）7日上午，泉州市十七届人大四次会议隆重开幕。泉州市政府工作报告全面回顾了全市2024年工作，提出了今年的主要目标和工作重点。在报告的字里行间，“南安元素”频频亮相，令与会的南安团人大代表倍受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。

记者梳理发现，报告中的“南安元素”涵盖营商环境、产业发展、乡村振兴、交通建设、民生保障、文体事业发展等方方面面内容，既肯定了过去一年的成绩，也明确了新一年度的任务。

回顾2024年泉州政府工作，报告在“聚力打造‘泉心泉意营商环境品牌’”部分，提到了南安在福建省率先推出的“数字政务门牌”；在“密切侨港澳台互动”部分，提到了“纪念郑成功诞辰400周年活动”；在“持续实施‘聚城畅通’专项行动”中，提到了武荣大桥竣工投用，国道324改线南安段加快建设；在“繁荣发展文化体育事业”

部分，提到了运动员在巴黎奥运会收获1金1银，这当中的1枚金牌就来自南安的奥运健儿李发彬。

聚焦2025年工作任务，报告提出了7个方面的重点工作。其中，在“推进新型工业化”部分，明确提出要“大力发展低空经济”，这与南安“打造低空经济县域第一城”的目标不谋而合；在“做强现代服务业”部分，提出要进一步打响石博会等市场化会展品牌；在“持续深化聚城畅通”部分，提出将着力打通城市组团通道，全速推进国道324改线建设等项目，加快推动城际铁路R1线；在“推动乡村全面振兴”部分，提到了加快推进金门供水水源保障等重大工程；在“坚定不移扩大开放”部分，提到了加快石井等作业区码头泊位建设，推动港口服务能力能级提升；在“建设现代化教育强市”部分，提到支持泉州医高专等升格本科院校；在“完善治理体系部分”，提到了实现全国双拥模范城（县）“十连冠”目标。



武荣大桥竣工投用被写入泉州市政府工作报告。

## 携民意传民声 献良策绘宏图

### 泉州两会上的南安声音

■本报记者 傅雅兰 洪丽燕

泉州市政协十三届四次会议、市十七届人大四次会议相继开幕，来自南安的泉州市政协委员和人大代表都关注什么热点问题呢？让我们一起来听听泉州两会上的南安声音。

泉州市政协委员李发彬：  
加强体育教育 提倡全民健身

体育不仅是强身健体的活动，更是培养坚韧意志、团队协作和竞争意识的重要途径。

“经历了2届奥运会以及此前在学校、社区和体育场馆等地的走访，我们与广大学子、体育工作者、运动员和体育爱好者有了更多交流。在此期间，我们发现，泉州在青少年体育、提倡全民健身方面还存在教育设施建设不平衡不充分、青少年体育‘应试化’、群众日益旺盛的健身需求还不能完全满足等短板弱项。”泉州市政协委员李发彬表示。

为此，他建议，要更加重视青少年体育的发展，加大对学校体育设施的投入、完善体育课程设置以及培养更多优秀的体育师资；进一步完善专业运动员的培养和保障机制，为运动员提供更好的训练条件、医疗保障和职业规划指导。

“体育应该以更开放的形式去共建共享。”他建议，要推动全民健身，加强体育文化的宣传，营造全社会热爱体育、参与体育的良好氛围；要增

加公共体育设施的建设，让广大群众能够便捷地参与体育锻炼。

泉州市政协委员张凯：  
“数字+文旅”激发泉州文旅新活力

泉州拥有7项世界级、36项国家级非物质文化遗产，是全国唯一拥有联合国三大类非遗项目的城市，有着深厚的历史文化，在发展文旅产业方面有着得天独厚的条件优势。如何推进泉州文旅话题成为政协委员们关注的热点。

“在前期的调研中，我们发现，泉州的旅游资源丰富，但分布相对较为分散，‘穿点成线’的精品旅游路线相对缺乏，缺乏深度挖掘具有泉州标识度的文旅品牌，且存在服务智能化不足、体验互动性欠缺、宣传推广力度有限及市场管理不规范等问题。”泉州市政协委员张凯表示。

为此，他建议，要积极推进“数字+文旅”建设，加强数字人技术、AIGC技术等技术的运用，为游客提供更加便捷、全面的旅游信息；要增加全息舱技术的运用，通过沉浸式的旅游体验增强旅游体验互动性，让游客更加深入地了解泉州，提高游客的旅游兴趣和参与度。

泉州市人大代表黄梅芳：  
对丰州古城进行保护提升

有着省级历史文化名镇、首批福建省地名文化遗产“千年古镇”等殊荣的丰州古城，是泉州历史文化名城

的重要组成部分，其保护发展工作备受与会代表关注。

“近年来，党委、政府高度重视丰州古城保护发展工作。日前，《泉州历史文化名城保护规划（修编）》已获批，《福建省泉州南安市丰州古城保护发展规划（详细规划）》也已定稿。因古城保护限制受影响，丰州古城只能开展抢救性修复，城区房屋危旧，多年无法进行危旧房修复或者改造，存在不同程度的安全隐患。”泉州市人大代表黄梅芳建议，进一步健全丰州古城保护工作机制，由泉州市、南安市领导统筹协调泉州古城办、泉州城市更新中心指导丰州古城保护发展工作，研究解决丰州古城更新保护相关事宜；同时，明确丰州古城保护更新实施主体，规划建设契合古城文化气质的项目，同步开展西华洋片区开发和丰州古城保护更新改造，促成“新城”“旧城”联动开发，推动丰州古城保护与丰州北峰片区融合发展。

她还提出，将丰州古城纳入泉州古城大盘开发建设，尽快启动桃源村古街改造、金潘防洪堤改造、九日山至石亭寺古漫道等项目，让新文旅生态带来实实在在的民生福祉。

泉州市人大代表刘良：  
加强泉州产业出海

泉州市政府工作报告中提出，要坚定不移扩大开放，全力推动“国潮泉州”优品出海，泉州市人大代表刘良就此提出了《关于加强泉州产业出

海的建议》。

“如今，东南亚、南亚、大洋洲、南美及中东市场依然有强大的需求，中国产业的出海可以成为优先项，尤其是泉州的产业，如石材、水暖卫浴、日用轻工、服装鞋帽，需要海外市场的支撑。可以说，泉州产业出海迫在眉睫。”刘良认为。

他提出，泉州产业出海要避免出现单个企业，甚至单个行业出海单打独斗的局面。“泉州企业或产业出海，若不能形成合力，那企业或产业在海外也很难赢得话语权及法律或者国家力量的保障。”刘良建议，泉州市政府及相关部门要尽快制定加大泉州产业出海的相关政策及办法，助力泉州产业出海；要细化出海的类型，并根据不同类型的出海，针对泉州产业及企业的特点制定相对应的出海扶持政策及指导意见；同时，要成立专班，研究分析泉州产业出海所需要的海外市场，选出重点市场，进行市与市级、甚至国家与国家级层面的对接；进行针对性的产业输出与所在地的产业扶持，帮助所在国建立一套完整的产业体系，从而让泉州产业链上的企业可以充分参与；对出海所在国市场的开拓予以专项的扶持。

他还建议要成立专班，对出海的产业及产品进行针对性的筛选、培育，使产品能高度融入所在市场，并符合所在市场的相关要求。此外，要对出海的企业及人员进行针对性的培训及指导，克服盲目出海、出海水土不服等问题。

## 11个奉粥点送出上万份 一碗腊八粥 吃出人情味



工人准备了约200份腊八粥，他们可根据需要，选择打包带走或现场食用。

同样热闹的场景，也在金淘镇上演着。当天，金淘镇新时代文明实践所、金淘商会、南安市义工协会金淘联络处联合开展腊八节公益派粥志愿活动。除了在固定地点发放腊八粥外，义工们还组成了小分队，在第一锅粥出锅后送往金淘敬老院等地，为行动不便的老人和弱势群体送上温暖的腊八粥。

今年是金淘镇开展腊八节赠粥活动的第七个年头，当天共发放了1500份腊八粥。南安市义工协会金淘联络处负责人告诉记者，活动资金主要来自社会各界爱心人士的捐款。

热气腾腾的腊八粥，成就了属于武荣城的独特温情。记者了解到，南安市义工协会已连续10年在腊八节开展公益赠粥活动。今年，在南安市委统战部、市委社会工作部指导下，该协会联合市新联会、南安市政协陈建发委员联系点、市城市管理和综合执法局、市场监督管理局举办赠粥活动。此次活动中，全市11个奉粥点累计送出1万多份腊八粥。

闹。“这粥煮得真不错，好喝。”捧着腊八粥，黄女士对志愿者们频频点赞：“吃这粥不仅图个吉祥安康，也能吃出浓浓的人情味。”

“每年腊八节都能喝到热乎乎的腊八粥，感觉就像回到了小时候。”为了吃到这份传统美食，年长的吴先生和家人早早就来排队了。

“早在一个礼拜前，我们就开始筹

## 蛇年纳吉祥 送福进万家 南安启动2025年文艺志愿服务首场活动

本报讯（记者 黄伟励 通讯员 吴君瑶）7日，“蛇年纳吉祥 送福进万家”2025年南安市文艺志愿服务首场活动启动，南安市文联党支部组织书法家们走进丰州镇旭山村、诗山镇政府，用春联为市民送上了新年祝福。

在南安市文联党支部书记、文联主席黄婉华的带领下，南安市书法家协会会员们走进丰州镇旭山村，在一张张春联纸上挥毫泼墨，一副副饱含深情厚谊与美好祝愿的春联在他们的笔下一气呵成，现场吸引了不少市民驻足欣赏、排队领取。

在诗山镇广电站门口，也聚集了前来领取春联的市民。此次义写春联不仅有文艺界的书法家参与，还得到了诗山镇退役军人、志愿服务队书法爱好者的积极响应。书法家们挽袖执笔，党员志愿者们热心地帮助市民晾晒刚写好的对联，现场暖意融融。此外，主办方还来到退伍军人家中，送上春联和慰问品。

记者了解到，1月7日—21日，2025年南安市文艺志愿服务活动将在全市开展。其间，南安市文联将组织书法家协会、硬笔书法协会、摄影家协会成员，前往洪濑西林村、溪美莲塘村、码头诗南村、蓬华蓬岛村、山水花园城、名都城、官桥篮球社区等地，开展送春联和拍全家福等活动。

## 筑牢粮食安全防线

### 眉山推进“非粮化”图斑整改

本报讯（通讯员 石倩雯 记者 王丽清）近日，南安眉山乡召开集体约谈专题会议，精心部署“非粮化”图斑整改工作，建立了由主要领导牵头、分管领导统筹协调、各村全面具体推进的工作机制。会议要求，各村以最坚决的态度、最严格的标准、最果断的措施，深入田间地头制定具体整改措施，确保1月10日前完成整改任务。

在具体整改过程中，眉山乡坚持分类施策，全力推进，针对整改难度小的图斑，立即进行整改并及时举证销号；针对整改难度大的图斑，乡村两级联动，入户动员群众进行全面复垦种植粮食作物，确保整改精准、达标、到位；针对确实无法整改的图斑，采取对接沟通、调整补划等方式完成整改。

同时，眉山乡还注重强化宣传，构建长效机制，通过积极向群众宣传讲解图斑整改工作要求和相关政策精神，增强群众的耕地保护意识，争取群众对整改工作的理解和支持。

截至1月5日，眉山乡已完成耕地“非粮化”图斑整改331.55亩，其中，通过上级审核306.68亩；耕地恢复图斑通过泉州审核219.51亩，完成整改提升167.62亩，通过省级审核127.81亩。

## 方便师生、家长出行

### 梅山侨亲捐资建广场

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 黄伟虹）近日，位于梅山镇中心幼儿园前的清芳广场投入使用。该广场由菲律宾园陈氏家族会副理事长陈毅龙捐资50万元修建而成。

据悉，清芳广场总设计面积约2300平方米，包含停车场、消防通道、外围道路及转盘。其中，广场面积约900平方米。除了陈毅龙的慷慨捐赠，梅山镇新蓝村委会也出资9万余元，铺设通往梅山镇中心幼儿园道路720平方米，衔接了村道和幼儿园，有效缓解了蓝园学村接送学生的车流量压力。

“改造前，幼儿园门口杂草丛生，遍地黄土，环境凌乱。改造后，门口接送等待区、通道变得开阔宽敞，环境也更加整洁美观，家长接送幼儿上下学，教师上下班更安全、顺畅。”梅山镇中心幼儿园园长李萃欣介绍，翻修一新的广场为将来举办大型活动提供了场地，学校计划在儿童节等节日时，组织孩子和家长在广场进行活动。

陈毅龙在2024年元宵节回乡时，发现了幼儿园门口改造前的状况，便开始着手规划设计。“当时，那里是一个土坡，遇上下雨，乡亲们过路都困难，还是幼儿园必经之路。”陈毅龙说。为了满足父老乡亲的出行和举办文体活动的需要，他便捐建了清芳广场。之所以取名“清芳广场”，是为了纪念他的父亲陈清芳，老人生前很关心乡里，还曾出资修缮了祖厝。

## 约2700平方米

### 溪美街破损路面完成修复

本报讯（记者 陈江涛）近日，南安市城市管理综合执法局组织对溪美街的破损路面进行修复。

据悉，由于改造年限较久，溪美街经贸大厦至柳新路交叉口段出现路面坑洞、破损、裂缝较多、大面积麻面等问题，影响行车安全和舒适性。

为尽量减少路面施工对群众上班出行的影响，南安市城市管理综合执法局组织施工单位对该路段进行沥青路面铣刨修复。

通过施工人员加班加点，合理安排各个工序，仅用两天就完成了该段路面铣刨、灌缝、提升井盖、沥青路面摊铺、标线施画等工作，修复面积约2700平方米，大大提升了交通安全和群众出行舒适度。